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Якісна туристична освіта є важливою 
запорукою гармонійного розвитку турис-
тичної галузі в Україні. Зокрема, наявність 
фахівців високої кваліфікації у галузі ту-
ризму вагомо сприяє інноваційно-інвес-
тиційному спрямуванню розвитку ту-
ристичної індустрії в державі та регіонах. 
Наукові дослідження туристичної освіти 
дають можливість встановити генезис 
найважливіших її сучасних проблем і ви-
значити шляхи їх подолання, що й визна-
чає актуальність статті. 

Метою статті є дослідження історії роз-
витку та територіальної організації турис-
тичної освіти в незалежній Україні. Голо-
вними завданнями були виділення і аналіз 
етапів становлення в Україні туристичної 
освіти, її сучасного стану, проблем і пер-
спектив розвитку, характеристика голо-
вних центрів туристичної освіти в держа-
ві. 

Інформаційною основою написання 
статті були: публікації відомих україн-
ських фахівців із проблем педагогіки ту-
ризму, історії туризму в Україні, в тому 
числі історії туристичної світи [4; 7]; за-
конодавство України у сфері туризму, 

нормативні акти установ і відомств, що 
пов’язані з розвитком туристичної галузі 
в Україні [1; 5, 6]; Інтернет-ресурси, зо-
крема, відомості інформаційної системи 
«Конкурс» щодо вступ до вищих навчаль-
них закладів України III-IV рівнів акреди-
тації [2], а також інтернет-сторінки про-
відних українських вищих навчальних за-
кладів туристичного профілю.

Впродовж тривалого періоду в Україні 
повноцінної туристичної освіти не було, 
що було зумовлено передусім особли-
востями розвитку туристичної галузі в 
колишньому Радянському Союзі, нероз-
виненістю мережі туроператорських і ту-
рагентських фірм, внаслідок неринкового 
характеру економіки в колишньому СРСР, 
значною роллю самодіяльного туризму. 
Усе це не створювало особливої потреби у 
фахівцях з менеджменту туризму. Цілісної 
системи підготовки кадрів з туризму не 
було, підготовка здійснювалася здебіль-
шого на спеціалізованих курсах. Важли-
вою складовою туристичної освіти було 
навчання громадських туристських ка-
дрів для самодіяльного туризму. Головним 
центром туристичної освіти в Україні на-
передодні розпаду СРСР був Українській 
навчально-методичний центр (УНМЦ) 
у системі Федерації профспілок Украї-
ни. Історія цього закладу розпочалася з 
Республіканських туристичних курсів, 
заснованих 1972 р. у Києві. У 1982 р. на 
базі цих курсів було створено Українську 
філію Всесоюзного Інституту підвищен-
ня кваліфікації працівників туристично-
екскурсійних організацій, який у 1989 р. 
реорганізовано в Українській навчально-
методичний центр [7]. 

З проголошенням незалежності Укра-
їни та переходом економіки до ринкових 
умов господарювання, поступово почала 
зростати потреба у фахівцях з туризму 
різноманітного профілю, що стимулюва-
ло розвиток туристичної освіти у державі. 
В історії туристичної освіти незалежної 
України, на наш погляд, можна виділити 
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чотири етапи: 1991–1996 рр.; 1997–2003 
рр.; 2003–2010 рр., з 2011 р.

На першому етапі, в перші роки неза-
лежності, держава перебувала у стані еко-
номічної кризи. Кризові явища охопили й 
туристична галузь, що, відповідно, не ви-
кликало надто великої потреби у фахівцях 
з туризму. В цей період відбувалася ре-
організація, відповідно до нових суспіль-
них умов, створених у радянський період 
установ, закладів і організацій, пов’язаних 
з туристичною освітою. Було засновано 
також перші приватні навчальні заклади, 
що спеціалізувалися з підготовки фахівців 
для туристичної галузі. Зокрема, в 1992 р. 
УНМЦ набув статусу Українського інсти-
туту туризму (з 1996 р. – Інститут туризму 
Федерації професійних спілок України), в 
1994 р. він отримав право на здійснення 
освітньої діяльності за ІІІ-м рівнем акре-
дитації [4]. В 1992 р. засновано Донецький 
інститут туристичного бізнесу (ДІТБ) 
приватної форми власності.

Другий етап у розвитку туристичної 
освіти характеризувався доволі швидким 
зростанням її популярності. Ліцензію на 
підготовку фахівців з туризму в цей пері-
од щороку отримували до десяти, а іноді й 
більше нових вищих навчальних закладів. 
Важливою особливістю цього етапу було 
те, що підготовка фахівців з туризму здій-
снювалася здебільшого у межах напрямку 
«Менеджмент». На цьому етапі до проце-
су підготовки фахівців туризму активно 
залучаються класичні університети. На-
приклад, ще у 1997 р. у Львівському націо-
нальному університеті імені Івана Франка 
на кафедрі географії України розпочалася 
підготовка фахівців з менеджменту туриз-
му. 

Розвитку туристичної освіти в Україні 
наприкінці 90-х років ХХ ст. вагомо спри-
яло також поступове поліпшення еконо-
мічної ситуації, в тому числі й в туристич-
ній галузі. Туризм став одним з пріори-
тетних напрямків економічного розвитку 
держави, що було відображено у прийня-

тому ще в 1995 р. Законі України «Про ту-
ризм» [1]. Важливим сти мулом у розвитку 
туристичної освіти стало встановлення 
особливих вимог до кад ро вого забезпе-
чення працівників туристичних фірм у 
ліцензійних умовах щодо здій снення гос-
подарської діяльності у сфері туризму: 
наявність у керівників туристичних фірм 
вищої освіти у галузі туризму (або стажу 
роботи); наявність певної кількості фа-
хів ців у штаті туроператорських і тура-
гентських фірм з вищою освітою у галузі 
туриз му (або стажу роботи). Ці вимоги до 
кадрового забезпечення залишилися не-
змінними впродовж багатьох років попри 
постійні зміни ліцензійних умов ведення 
господарської діяльності у сфері туризму 
наприкінці 90-х років ХХ ст. – у перше де-
сятиліття ХХІ ст.

Третій етап у розвитку туристичної пе-
редусім пов’язаний з впровадження в дер-
жаві нового напрямку підготовки фахів-
ців – «Туризм». Зростання популярності 
туристичної освіти зрештою зробило оче-
видним необхідність введення до перелі-
ку напрямів підготовки фахівців у вищих 
навчальних закладах окремого напрямку, 
пов’язаного виключно з туризмом. Відпо-
відно, в 2002 р. до Переліку напрямів та 
спеціальностей, за якими здійснюється 
підготовка фахівців у вищих навчальних 
закладах за відповідними освітньо-ква-
ліфікаційними рівнями, затвердженого 
постановою Кабінету Міністрів України 
від 24 червня 1997 р. № 507, було введено 
напрям 0504 «Туризм» [5]. За короткий 
період він став надзвичайно популярним, 
ввійшов до переліку напрямів з яких що-
року був найвищий конкурс серед абітурі-
єнтів. Впродовж декількох наступних ро-
ків ліцензію, що надавала право на підго-
товку фахівців з цього напряму, отримало 
десятки вищих навчальних закладів. 

Четвертий, сучасний, етап у розвитку 
туристичної освіти характеризується де-
яким зменшенням її популярності, що, з 
одного боку, можна пояснити певним на-
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сиченням ринку туристичної освіти, а з 
іншого, – зменшенням загальної кількості 
абітурієнтів в Україні у зв’язку з досягнен-
ням віку навчання у ВНЗ осіб, народжених 
у середині 1990-х рр., в період піку демо-
графічної кризи в державі. 

На сьогодні в державі про підготовку 
кадрів для сфери туризму і готельного 
господ дарства декларують близько 150 
вищих навчальних закладів першого-чет-
вертого рівня акредитації. Перелік закла-
дів третього і четвертого рівнів акредита-
ції, що готують фахівців за спеціальністю 
Туризм» з базовою (бакалавр) та повною 
(спеціаліст, магістр), освітою є значно 
вужчим, він включає понад 50 вищих на-
вчальних закладів. 

У 2011 р., за матеріалами інформацій-
ної системи «Конкурс», вищі навчальні 
заклади здійснювали набір фахівців за 
освітньо-кваліфікаційним рівнем бака-
лавра на спеціальність «туризм» за дво-
ма шифрами: 6.020107 і 6.140103. Шифр 
6.020107 спеціальність «туризм» мала від-
повідно до «Переліку напрямів, за якими 
здійснюється підготовка фахівців у вищих 
навчальних закладах за освітньо-квалі-
фікаційним рівнем бакалавра», затвер-
дженого Постановою Кабінету Міністрів 
України від 13 грудня 2006 р. № 1719 [6]. 
У цей період спеціальність «туризм» вхо-
дила до напряму підготовки «Культура». 
Новий шифр 6.140103 спеціальність «ту-
ризм» отримала у травні 2010 р., коли вна-
слідок внесення змін у зазначену вище по-
станову, ця спеціальність стала частиною 
напряму підготовки «Сфера обслугову-
вання». 

У більшості держав Європи туристич-
на освіта здебільшого розвивається за 
т. зв. бінарною системою, коли поряд з ка-
федрами туризму в класичних універси-
тетах, функціонують також спеціалізовані 
заклади, вузько зорієнтовані на підготов-
ку фахівців у галузі тризму [3]. Така ж си-
туація склалася в Україні, де, з одного боку, 
є декілька профільних вищих навчальних 

закладів, підготовка фахівців з туризму 
для яких є базовим напрямом (або одним 
з базових), а також велика кількість інших 
навчальних закладів, де також представ-
лено цей напрям підготовки. 

Вузько спеціалізованих на туризм ВНЗ 
небагато, головне спрямування підготов-
ки студентів у таких закладах зазвичай 
відображене в їх назві. Серед вищих на-
вчальних закладів третього і четвертого 
рівнів акредитації в Україні на сьогодні іс-
нує лише декілька закладів, орієнтованих 
передусім на туризм: Київський універ-
ситет туризму, економіки і права, Львів-
ський інститут економіки і туризму, До-
нецький інститут туристичного бізнесу, 
Інститут туризму Федерації професійних 
спілок України.

Впродовж першого десятиріччя ХХ ст. 
було впроваджено підготовку студентів за 
спе ціальністю «туризм» в більшості кла-
сичних університетах України. Відомими 
осеред  ками підготовки фахівців з туриз-
му є Київський, Львівський, Харків ський, 
Прикар патський, Запорізький національ-
ні університети. Широко спеціальність 
«туризм» представлено також в педагогіч-
них університетах й інститутах України, 
а також у вищих навчальних закладах за-
гальноекономічного та культуро логічного 
спрямування. Оскільки туристична освіта 
вважається престижною освітою, в пере-
ліку закладів, що готують фахівців з ту-
ризму, доволі значною є частка приватних 
закладів. 

В територіальній організації вищої ту-
ристичної освіти в Україні доволі розви-
неною є мережа відокремлених факуль-
тетів і філій найвідоміших столичних і 
регіональних університетів України. Ви-
діляється тут передусім Київський націо-
нальний університет культури і мистецтв, 
який має філії або факультети, що мають 
окремі ліцензії на підготовку фахівців з 
туризму в 16 містах України. Київський 
національний торговель но-економічний 
університет має свої інститути у Вінни-
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ці, Харкові, Чернівцях. Загалом, чимало 
відомих регіональних ВНЗ мають свої 
навчально-наукові та наукові підрозділи 
у невеликих містах, де здійснюють підго-
товку фахівців із туризму. Проте, здебіль-
шого ці підрозділи окремих ліцензій на 
надання освітніх послуг не мають. 

Вищі навчальні заклади, що здійсню-
ють прийом студентів на спеціальність 

«туризм» є майже у всіх регіонах України, 
за винятком Житомирської і Рівненської 
областей (табл. 1). У Київській, Кірово-
градській, Полтавській областях, а також у 
м. Севастополі туристичну освіту надають 
філії відомих столичних університетів, у 
місцевих вищих закладах напрямку спеці-
альності «туризм» наразі не відкрито. 

Таблиця 1
розподіл ліцензованого обсягу підготовки фахівців за спеціальністю «туризм» 

(шифри 6.020107 і 6.140103) за регіонами України в 2011 р.
(за матеріалами інформаційної системи «конкурс»)

Регіони України

Ліцензований обсяг
підготовки фахівців

Кількість закладів, що мали 
спеціальність «Туризм»

Денне 
навчання

Заочне 
навчання Разом Всього В т.ч. філій та 

інших підрозділів
АР Крим 240 250 490 4 3
Вінницька область 130 130 260 2 1
Волинська область 75 50 125 2 1
Дніпропетровська область 140 140 280 2 1
Донецька область 190 190 380 3 1
Житомирська область – – – – –
Закарпатська область 175 125 300 4 1
Запорізька область 235 235 470 3 1
Івано-Франківська область 240 200 440 3 –
Київська область 100 100 200 1 1
Кіровоградська область 90 90 180 1 1
Луганська область 125 155 280 2 –
Львівська область 265 255 520 4 1
Миколаївська область 180 180 360 2 1
Одеська область 230 115 345 4 1
Полтавська область 90 90 180 1 1
Рівненська область – – – – –
Сумська область 60 – 60 1 –
Тернопільська область 175 130 305 3 –
Харківська область 280 280 560 5 2
Херсонська область 120 90 210 2 1
Хмельницька область 50 – 50 1 –
Черкаська область 250 190 440 5 1
Чернівецька область 120 120 240 2 1
Чернігівська область 135 135 270 2 1
м. Київ 1210 930 2140 11 –
м. Севастополь 50 50 100 1 1
усього 4955 4230 9185 71 22
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Найбільшим центром туристичної 
освіти в Україні є Київ, у ньому в 2011 р., 
за матеріалами інформаційної системи 
«Конкурс», прийом на спеціальність «Ту-
ризм» здійснювався в 11 вищих навчаль-
них закладах 3–4 рівнів акредитації, а су-
марний ліцензований обсяг прийому ста-
новив майже 2140 місць. 

Фахівців з туризму готують майже усі 
найвідоміші столичні «виші»: Київський 
національний університет імені Тараса 
Шевченка, Національний педагогічний 
університет імені М.П. Драгоманова, Ки-
ївський національний торговельно-еко-
номічний університет, Національний 
транспортний університет, Національний 
авіаційний університет, Київський націо-
нальний університет культури і мистецтв 
й ін. 

До найбільших центрів туристичної 
освіти відносяться також Харків, Львів, 
Запоріжжя, Черкаси, Сімферополь, Івано-
Франківськ, Миколаїв, Одеса. Зокрема, у 
Харкові фахівців з туризму готують п’ять 
закладів: Харківський національний уні-
верситет імені В.Н. Каразіна, Харківський 
національний економічний університет, 
Харківська національна академія місь-
кого господарства, Харківський торго-
вельно-економічний інститут Київського 
національного торговельно-економічно-
го університету, Харківський факультет 
менеджменту і бізнесу Київського уні-
верситету культури. У Львові ліцензію 
на підготовку фахівців з туризму мають 
Львівський національний університет 
імені Івана Франка, Львівський інсти-
тут економіки і туризму, Львівський дер-
жавний університет фізичної культури, 
Львівська філія Київського національного 
університету культури і мистецтв. З 2012 
р. підготовку фахівців з туризму планує 
здійснювати також Національний уні-
верситет «Львівська політехніка» (на базі 
приєднаного Львівського державного ін-

ституту новітніх технологій та управління 
ім. В. Чорновола). У Запоріжжі фахівців з 
туризму готують Запорізький національ-
ний університет, Запорізький національ-
ний технічний університет, Запорізький 
факультет Київського національного уні-
верситету культури і мистецтв, у Черкасах 
– Черкаський національний університет 
імені Богдана Хмельницького, Черкаський 
державний технологічний університет, 
Східноєвропей ський університет еконо-
міки і менеджменту, Черкаський факуль-
тет менеджменту і бізнесу Київського уні-
верситету культури, у Сімферополі – Тав-
рійський національний університет імені 
В.І. Вернадського, Кримський факультет 
Київського національного університету 
культури і мистецтв, Кримський факуль-
тет Запорізького національного універ-
ситету, в Івано-Франківську – Прикар-
патський національний університет імені 
Василя Стефаника, Івано-Франківський 
національний технічний університет на-
фти і газу, Приватний вищий навчальний 
заклад «Галицька академія».

Осередками туристичної освіти в 
Україні є здебільшого є обласні центри. 
Винятком є лише міста Біла Церква, Із-
маїл, Кам’янець-Подільський, Мукачеве і 
Умань, де також є вищі навчальні заклади, 
що готують фахівців з туризму. Усього в 
2011 р. заклади, що мали ліцензії на під-
готовку бакалаврів за спеціальністю «ту-
ризм», були в 28 містах держави.

Найбільший в Україні ліцензований об-
сяг прийому студентів на туристичну спе-
ціальність в 2011 р. мав Київський націо-
нальний університет культури і мистецтв 
– 1000 місць (500 місць на денній формі 
навчання і 500 – на заочній). Ще від 150 
до 300 місць було надано кожній філії (або 
інституту) цього університету в інших 
містах України. Всього цей заклад, разом 
з факультетами і філіями у інших містах, 
мав 4070 місць ліцензованого обсягу при-
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йому студентів на спеціальність «туризм» 
денної і заочної форми. Це становило 44 % 
від загалу ліцензованого обсягу прийому 
студентів на туристичну спеціальність в 
Україні. Всі інші вищі навчальні заклади 
мають на порядок менший ліцензований 
обсяг прийому студентів на туристичну 
спеціальність.

Крім Київського національного універ-
ситету культури і мистецтв, найбільший 
ліцензований обсяг прийому студентів на 
туристичну спеціальність мають Націо-
нальний авіаційний університет і Прикар-
патський національний університет імені 
Василя Стефаника (по 300 місць, 150 – на 
денній формі та 150 – на заочній), Київ-
ський національний університет імені Та-
раса Шевченка, Запорізький національ ний 
технічний університет і Львівський націо-
нальний університет імені Івана Франка 
(по 200 місць, 100 – на денній формі та 100 
– на заочній). 

Обсяг державного замовлення на спе-
ціальність «туризм» в Україні невеликий. 
Усього в 2011 р. він становив близько 570 
місць, тобто лише 6 % від загального лі-
цензованого обсягу. До 80 % обсягу дер-
жавного замовлення фахівців припадає на 
денну форму навчання. Близько половини 
вищих навчальних закладів в Україні, що 
здійснюють підготовку фахівців з туриз-
му, державного замовлення узагалі не ма-
ють. Причому, в цьому переліку є не лише 
приватні, але й чимало державних закла-
дів. У тих вищих навчальних закладах, де 
є державне замовлення на підготовку фа-
хівців з туризму, воно здебільшого стано-
вить лише 10–20 місць. 

Найбільший обсяг державного замов-
лення на спеціальність «туризм» в 2011 
р. мав Київський національний універ-
ситет культури і мистецтв – 60 місць (45 
для студентів денної форми навчання і 15 
– заочної). У Київському національному 
торговельно-економічному університеті 

обсяг державного замовлення становив 25 
місць (20 денної і 5 – заочної). Крім цьо-
го, у Вінницькому торговельно-економіч-
ному інституті Київського національного 
торговельно-економічного університету 
було ще 25 місць, у Чернівецькому тор-
говельно-економічному інституті Київ-
ського національного торговельно-еконо-
мічного університету – 15, Вінницькому 
торговельно-економічному інституті Ки-
ївського національного торговельно-еко-
номічного університету – 10 місць.

У 2011  р., крім Київського національ-
ного університету культури і мистецтв 
та Київського національного торговель-
но-економічного університету, обсяг дер-
жавного замовлення становив 20 і більше 
місць лише в десяти вищих навчальних 
закладах України: Одеському державно-
му економічному університеті (30 місць) 
Київському національному університеті 
імені Тараса Шевченка (25), Національно-
му педагогічному університеті імені М.П. 
Драгоманова (25), Львівському інституті 
економіки і туризму (22), Національно-
му авіаційному університеті (20), Таврій-
ському національному університеті імені 
В.І. Вернадського (20), Донецькому наці-
ональному університеті економіки і тор-
гівлі імені Михайла Туган-Барановського 
(20), Закарпатському державному універ-
ситеті (20), Львівському державному уні-
верситеті фізичної куль тури (20), Харків-
ському національному університеті імені 
В. Н. Каразіна (20 місць). 

Територіальна організація туристич-
ної освіти України почасти пов’язана з 
територіальним особливостями розвитку 
туристичної галузі в державі. Зокрема, 
значний розвиток системи туристичної 
освіти в Карпатському регіоні України, а 
також в південних приморських регіонах 
зумовлений значною мірою туристичною 
спрямованістю господарства цих регіонів. 

У багатьох вищих навчальних закладах 
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України туристичну освіту й далі нада-
ють не лише за спеціальністю «Туризм», а 
й у межах напряму підготовки «Менедж-
мент». Зокрема, Донецький інститут ту-
ристичного бізнесу та Інститут туризму 
Федерації професійних спілок України 
здійснюють підготовку фахівців з туриз-
му лише в межах напряму «Менеджмент». 
Донедавна, до відомих осередків турис-
тичної освіти, що здійснювали підготовку 
в межах напряму «Менеджмент», відно-
силася також Міжрегіональна академія 
управління персоналом, відома завдяки 
своїм численним філіям майже у всіх ре-
гіонах України.

На сьогодні можна стверджувати, 
що період найбільшої популярності ту-
ристичної освіти в Україні вже минає. В 
2011 р. високий конкурс на спеціальність 
«Туризм», зберігся лише на заході Украї-
ни (де найбільшою є кількість абітурієн-
тів), натомість в інших регіонах держави 
кількість поданих заяв абітурієнтами була 
значно меншою, порівняно з попередніми 
роками. 

Найближчим часом, на наш погляд, 
слід очікувати таких змін в системі турис-
тичної освіти в державі: 

– зменшуватиметься кількість абі-
турієнтів, що прагнутимуть здобувати 
туристичну освіту. Пов’язана ця тенден-
ція, по-перше, із загальними зменшенням 
кількості випускників середніх навчаль-
них закладів в державі, по друге, із деяким 
зменшення зацікавленості туристичною 
освітою, внаслідок поступового насичен-
ня цього сегменту освіти.

– зменшиться кількість вищих на-
вчальних закладів, що готують фахівців 
з туризму, передусім коштом невеликих 
приватних закладів, що не витримують 
конкуренції з боку потужніших закладів;

– туристична освіта найефективні-
ше розвиватиметься в головних осередках 
підготовки цього напряму фахівців для 

господарства держави – спеціалізованих 
закладах туристичного профілю та деяких 
найвідоміших університетах України та її 
регіонів.

Важливим етапом у розвитку турис-
тичної світи буде проведення в Україні 
й Польщі в 2012  р. Чемпіонату Європи з 
Футболу (ЄВРО-2012). Якщо справдять-
ся прогнози щодо суттєвого зростання 
кількості туристів в Україну по завер-
шенню цього спортивного заходу, якщо 
цей чемпіонат надасть нового поштовху 
в розвитку туризму, – тоді слід очікувати 
збереження високого рівня популярності 
туристичної освіти. Якщо ж ефект у ту-
ристичній галузі від ЄВРО-2012 виявить-
ся короткотривалим і не матиме значного 
впливу на подальший розвиток турис-
тичної індустрії, в Україні слід очікувати 
зменшення популярності туристичної 
освіти, своєрідного «розчарування» в ту-
ризмі, що, відповідно, висуватиме нові ви-
моги до закладів туристичної освіти щодо 
мінімізації негативних наслідків цього 
явища. 
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